

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1,25 pesas, en toda España. Extranjero, 2,45 pesas.

Palma de Mallorca: Viernes 13 de Junio de 1933

REDACCION Y ADMINISTRACION
8 Bartolomé, 32.—Teléfono 606

Abastecimiento de aguas de Palma

Sesión memorable

Lo fué efectivamente la celebrada anoche por el Ayuntamiento. En ella, el Alcalde detallaba cuenta de las gestiones que la Comisión especial de Aguas y la comisión mixta habían celebrado para llegar a un acuerdo para la adquisición total de las aguas del manantial de la Fuente de la Villa.

El señor Pou, sencillamente explicó dichas gestiones que, según dijo, no podían haber dado mejor resultado, toda vez que las aguas podían ser adquiridas por 300.000 duros. Y pidió luego el señor Alcalde si la mayoría y las minorías estaban conformes en estas gestiones, a lo que contestaron los representantes de las fracciones políticas, adhiriéndose en un todo a cuanto se había hecho, y dedicando elogios a cuantas personas habían intervenido en la resolución de tan importante asunto.

Pero el discurso verdaderamente importante fué el pronunciado por don Manuel Guasp, para agradecer los elogios que se acababan de dirigir a la comisión que entendió en las negociaciones. Decimos que fué importante, porque además de mostrarse completamente conforme en la idea de comprar todas las aguas del manantial de la Fuente de la Villa, (y muchísimo más por la cantidad convenida) afirmó que el agua era suficiente para el abasto de la población. Pero lo que más nos llamó la atención de aquel ilustre personaje, fué las palabras alentadoras que dirigió a todos los señores concejales para que continuaran por el camino emprendido, aplaudiendo el que hubieran hecho el silencio de sus pasiones políticas en asunto de tanta importancia. De no haber obrado de esta manera, es indudable—dice—que el asunto no estaría a punto de terminarse.

Levaba razón el señor Guasp: sin la unanimidad de pareceres, sin haber acallado las pasiones políticas, sin haber conseguido que la obra no fuera obra de uno sino de todos, en los momentos actuales no podríamos haber asistido al hermoso acto realizado anoche por el Ayuntamiento. Y no habríamos visto exteriorizar los sentimientos de satisfacción que rebosaban en todos los señores concejales por haber llevado a cabo una de las más grandes aspiraciones de la población desde hace cincuenta años. Se quería agua, se necesitaba agua para la población y la compra del manantial de la Fuente de la Villa parece que ha resuelto el problema. Para ello se fué a la Ley de expropiación forzosa, pero ésta, como dijo muy bien el señor Alcalde, no será necesaria, toda vez que el Sindicato de Riegos se muestra conforme en vender la parte de los usuarios en 300.000 duros.

La parte principal, el primer jalón para tan importante problema está colocado. Anoche lo sancionó el Ayuntamiento con sus votos unánimes. Ahora sólo falta que las operaciones que han de suceder, tales como empréstito y conducción y repartimiento de aguas, obtengan el éxito que ha ofrecido la compra del manantial.

Nuestra Ciudad está de enhorabuena y por ello nuestra satisfacción es grandísima. Al dar cuenta del acto que tuvo lugar anoche en el Ayuntamiento de Palma, no podemos menos de tributar una vez más nuestro más entusiasta y ferviente aplauso a todos cuantos han colaborado en la resolución del magnífico problema y especialmente a las comisiones del Ayuntamiento y Sindicato de Riegos de la Huerta de Palma, que apartando miras egoístas y pequeñas ridiculas y propias de quien no posee nobles sentimientos, han efectuado trabajos de titán y han conseguido llegar a asentar el primer y principal jalón, cual es el de la compra de todo el caudal del agua de la Fuente de la Villa, que solución de una vez el vasto problema llamado de las aguas.

Nosotros que algo representamos del sentir ciudadano, juntamos nuestras manos para con entusiasmo aplaudir a esos modestos, pero fervientes hijos de Palma, que al fin han logrado romper con tradicionales costumbres y conseguir para nuestra amadísima ciudad lo que es su ansia constante desde tiempo inmemorial.

EMPIEZA EL ACTO

La sesión extraordinaria dió comienzo a las 8 y cuarto. Presidió el acto el Alcalde de Palma, don Antonio Pou, y asistieron los señores: Rovers, Obrador, Trián, Mir, Salas, Lluís, Brondo, Suau, Font y Arbos, conde de Olaciou, Font y Peña, Servera, Jiménez, Sabater, Benassar, Planas, Tous y Ferrer, Roca y Heránz, de Forteza Rey, Labrés, Sampol y Vidal, Company y Barrera.

También estuvieron presentes los señores asesores nombrados por el Sindicato de Riegos don Fernando Truyols, Marqués de la Torre y don José Castellarnau y los consultores del Ayuntamiento don Manuel Guasp y don Bernardo Amer.

De la Junta del Sindicato asistieron don Sebastián Feliu, don Gregorio Vicens, don Antonio Ramis Cerdá, don Estanislao de Kosca Aguiló y don Andrés Mariano Barceló.

En la sesión extraordinaria del mismo día de nuestra gestión.

En 10 de agosto se da un amplio voto de confianza a la comisión especial para practicar cuantos trabajos estime necesarios para la adquisición de las aguas.

Consecuente la comisión con el mandato recibido e identificada con el común sentir de la Corporación, señaló como meta de sus esfuerzos el llegar a una solución armónica con los regantes; a tal efecto celebramos nuestra primera entrevista con los señores de la Junta del Sindicato aquí presentes y a su presencia todo mi temor desapareció y desde el primer momento me entendiéramos, pero como de legaríamos a entendernos, pues son los suyos nombres hartos conocidos, para que a su vista se desvaneciese todo temor de aquellos elementos que imposibilitan una gestión.

Palma os debe por muchos motivos gratitud. Vuestra nobleza y alteza de miras nos la piedra angular de este edificio; conste pues nuestro agradecimiento.

Una vez celebrada la primera entrevista y tomada nota de la buena disposición de los regantes, nos restaba únicamente la anuencia en el precio. Seguro estoy de mi propia honradez y de la de mis compañeros; pero como sobre todas las cosas, estimado mi único patrimonio el que aspiro legar a mis hijos, un nombre digno y honrado, quisiera que se nombrase una comisión para que interviniera en todo lo que a dinero pudiera referirse y nos asesorara en nuestro trabajo y entonces como nombres cuya historia va unida a la de honradez, honorabilidad, inteligencia y amor al país, se nos ocurrieron el de D. Manuel Guasp, D. Efigenio Figueras, D. Bernardo Amer y como técnico en el asunto D. Eusebio Estada. En las últimas sesiones nos vimos por causa de enfermedad privados de la asistencia del técnico señor Estada.

Señores asesores: vosotros nos habeis prestado señalado servicio, vuestro nombre ha sido para nosotros fuerte escudo tras el cual estamos a cubierto de la calumnia y de la maledicencia que con inusitada fecundidad brota en este país; mas no es extraño, aun el campo más cuidado, el parterre de hermosas y fragantes violetas no se ve exento de que en su pureza imprimen la asquerosa baba del gín sapa o a su sombra acuda el reptil inmundio y no por ello pierde la hermosura ni el aroma.

Nombré el Sindicato a D. Ramón Obrador, al señor marqués de la Torre y a D. José Castell-Arnau y en las muchas reuniones celebradas demostraron tal atán, sin abandonar los intereses que les confiaron, en buscar soluciones satisfactorias, que en muchos momentos hubiera sido difícil ver quienes representaban la Ciudad y quienes el Sindicato.

Sebastián Feliu proporcionó datos, colaboró de un modo eficaz y decisivo.

Para llegar al precio examinamos el asunto bajo cuantos aspectos nos sugirió nuestra buena voluntad desde el precio unitario de la hora de agua al perjuicio sufrido por el terreno al pasar de regado a seco, del valor del metro cubido adquirido a perpetuidad al valor aproximado a que podía venderlo el Ayuntamiento y ello nos llevó al convencimiento de que el valor del manantial ascendía aproximadamente a trescientos y treinta y cinco mil duros y este es el precio y este es el dictamen que sometimos a vuestra sanción.

Mas antes de terminar quiero que se sepa que al mismo tiempo que del precio de las aguas nos ocupábamos del modo de satisfacerlo sin aumentar en un céntimo los gravámenes que hoy pesan sobre el vecindario y a este efecto os remití al preámbulo del actual presupuesto en el que consignamos que el aumento que en él se busca es para poderse aplicar al pago de intereses del empréstito.

Conseguimos en efecto un aumento de 103 mil pesetas y entendido que asciende el empréstito a 2.000.000 de pesetas y que sea el 5 por ciento de interés, tenemos asegurados los intereses y como la primera amortización se fija en 1917 época en que terminan nuestros compromisos con la Diputación Provincial que asciende a treinta mil pesetas, resulta que está unida a la cifra indicada suman ciento treinta y cuatro mil pesetas que permiten la amortización anual de cuatro mil obligaciones de 500 pesetas y el pago de intereses, resultando íntegro para otras obligaciones el resto del caudal.

Ahora os hablo para deciros que nuestro deseo hubiera sido presentaros de una vez la adquisición de las aguas y el proyecto de canalización; pero nuestros deseos hemos querido limitarlos por la realidad de las cosas, de la misma manera que para un edificio lo primero que se necesita es sola para que el Arquitecto sujete a él sus planos, de la misma manera necesita el Ayuntamiento el pleno dominio del manantial para su proyecto de canalización sin que por otra parte sea cuantía el saneado crédito municipal, no quiere otro decir que no sea nuestro ánimo ir sin vacilación ni pérdida de momento a la canalización, pero entendemos que se debe ir por partes y con todas las garantías de acierto.

Finalmente, todos los que en este asunto habeis trabajado con no bien ponderado civismo prestando nuestro concurso a la ciudad, si ella os olvidara no podré olvidaros yo.

Terminado su discurso el señor Alcalde, el concejal don Jaime Suau usó de la palabra en nombre de la mayoría del Ayuntamiento.

Dice que la mayoría no se limita, en este momento solemne a un sencillo aplauso, sino que presta su adhesión absoluta a la labor ejecutada por las comisiones del Sindicato y del Ayuntamiento.

Nosotros queremos rendir un tributo de gratitud a todos cuantos han intervenido en el asunto, pero para ello todas las hileras nos parecían mezquinas para mirar la estrofa de júbilo que cantar el beneficio que Palma recibe con la solución.

Dice que de hace 40 años al momento actual hay una diferencia grandiosa.

Entonces los ciudadanos concibieron un ente embrionario que sólo pudo ver asegurado en parte su desarrollo. Pero faltábale algo, la ciudad no podía ser moderna, le faltaba la sangre.

El agua se nos dice que es vida, que es pureza, es hermosura, limpieza, es jardines, primavera, higiene es todo eso; y porque es todo eso nosotros hemos ido en su busca y hoy podemos decir que lo tenemos.

En aquel entonces los hombres que se preocuparon del magnífico problema, se estimularon ante la imposibilidad de un caudal suficiente.

En el día de hoy venimos a celebrar ese acontecimiento, pues el problema ha sido resuelto.

Palma realiza hoy el problema planteado hace cincuenta años y el día de hoy debe grabarse con caracteres de oro.

Este suceso nos llena de júbilo y entusiasmo. La mayoría de este Ayuntamiento está tan convencida de que ello es un bien para la ciudad que no tiene el menor inconveniente en aceptar toda la responsabilidad.

Da las gracias a todos los concejales, a los representantes en Cortes, a los señores del Sindicato, a la comisión y a D. Eusebio Estada que ha sido el alma de las negociaciones.

Por último a mi buen amigo Manuel Salas que ha sido el alma y el fuego del entusiasmo reunidos, yo me congratulo en tributarle un homenaje de gratitud.

Don Miguel Trián

El señor Trián dijo que después del discurso del señor Alcalde por el que hemos oído con todo lujo de detalles las gestiones realizadas por la Comisión especial de aguas, no puedo permanecer en silencio sin hacer uso de la palabra en primer término para tributar el más cumplido elogio a todos y a cada uno de los dignos señores que la forman, por el feliz resultado obtenido, orillando con la buena voluntad y constancia que les caracteriza los obstáculos que se oponían a una solución en este asunto entre Palma y el Sindicato de Riegos. Nuestro reconocimiento va, a los señores concejales y a los concejales que forman la Comisión y a los no menos estimables señores y ex-concejales que han trabajado en esta obra de todos.

Debo hacer capitular y especial para los dignos señores que constituyen el Sindicato de Riegos.

Y como no ha de ser motivo alagador para la facción republicana, la oñología o avance hacia el problema del abastecimiento de aguas, cuando éste ha sostenido repetidas y energicas campañas para conseguir el abastecimiento; dentro de su programa administrativo estaba la aprobación del plano de saneamiento y consiguiente derribo de murallas, todo esto ha venido realizándose y justo es que vamos a realizar el anhelo de todos, el abastecimiento de aguas que es base no sólo del desenvolvimiento del Ansoche sino de la higiene pública y privada de la industria.

Y el Ayuntamiento se ha inclinado a la Fuente de la Villa por ser la que más aplece el público, ya que no tiene otro manantial tan abundante, considerándolo por este motivo el necesario para fijar la verdadera base de la taida de las aguas a presión debidamente canalizadas.

Por otra parte que el éxito que ha obtenido el Comité es en mi concepto el primer y serio peldañu en llegar al punto donde convergen las aspiraciones de toda Palma.

Y puesto que la sesión se concreta al extremo de entrar oficialmente de las gestiones realizadas, termino tributándole nuestra más entusiasta felicitación que hago extensiva a todos los dignísimos señores que han colaborado en la ardua empresa para la cual recibo un entusiasta aplauso de sincero reconocimiento.

D. José Sampol

Habla en nombre de la minoría liberal y dice que debe expresar lo que sus compañeros sienten.

Yo veo en el acto solemne de hoy el porvenir de Palma. Esa serie de actos realizados desde el ingeniero señor Bouvy que hoy me acercadísimo tienen hoy una base firme y a ella hemos llegado porque el deseo de ciudadanía ha despertado los ecos de patria.

Dice que la triunfada el patriotismo por encima de los egoísmos de algunos.

Nosotros nos adherimos y hacemos nuestras las responsabilidades y las glorias.

Da también las gracias a cuantos han intervenido en la resolución del asunto.

D. Francisco Roca

Dice que se levanta para expresar su sentimiento en nombre de la clase que representa.

Para dar su asentimiento por la adquisición del manantial y para dar las más exultantes gracias a todos cuantos han contribuido desde que se inició la idea hasta que las aguas han sido del Ayuntamiento.

Todos reconocemos que sin agua no hay vida, por consiguiente debíamos adquirirla a fin de que Palma estuviera abastecida. Bien se ha hecho pues, adquiriéndola.

Retiera las gracias a todos y dice que rinde un tributo de admiración a cuantos han intervenido por la honradez con que se ha llevado a cabo este negocio.

D. Manuel Guasp

El consultor y asesor del Ayuntamiento don Manuel Guasp se levantó y dijo que sería falta a su deber si no utilizase la palabra en nombre de la mayoría del Ayuntamiento.

De manera que nosotros no hemos hecho otra cosa que cumplir con el deber que nos impuestos y claro está que el cumplimiento de ese deber no necesita premio.

Las manifestaciones que han salido de labios tan elocuentes como los que integran esa Corporación Municipal son ya bastante recompensa para la Comisión asesora. Pero, como decía, ha habido una verdadera omisión que me apresuro a llenar, porque de no hacerlo no respaldaría la verdad.

Se ha omitido aquí al señor Alcalde, a nuestro joven y decidido Alcalde señor Pou, al cual se deben tributar no sólo elogios y aplausos, sino también los de agradecimiento pues ha trabajado en este asunto con un entusiasmo tan grande que casi podríamos decir que a él sólo se debe el haber llegado al punto en que hoy se encuentra el problema.

Si aplauso y eterna gratitud merece el iniciador de la idea, mi buen amigo el joven señor Salas, si aplauso y gratitud merece

las comisiones asesoras y la Junta del Sindicato no le merece menos el Alcalde de esta ciudad y yo me honro muchísimo en tributarle.

E. señor Guasp manifiesta que se congratula del éxito logrado tanto por el objetivo que se persigue como por las ventajas que con el se consigue para las clases menesterosas.

Tal y como estaba planteado el problema difícil era surtir a Palma de agua, sin que surgieran dificultades que entorpecieran la resolución.

Eran muchas las personas que debían consultarse y muchos los obstáculos que debían vencerse, pero todo se ha logrado, todo se ha vencido.

No tenía el problema mas que una solución. Se ha hecho la luz y se ha venido a la convicción de que sólo la Fuente de la Villa podía resolver el problema y una vez en ese camino, que el Ayuntamiento se hiciera dueño absoluto del caudal.

Para llegar a ese resultado era menester de un expediente muy difícil, si no se hubiere acertado en el camino emprendido, de negociar con el Sindicato de Riegos de la Huerta de la Villa.

Y claro está, el Ayuntamiento que esto ha hecho, tiene a punto de resolver el problema, lográndolo a la posesión de todo el caudal de la Fuente de la Villa.

Pensar que de momento, con solo un acuerdo se pudiera resolver el asunto, era poco menos que imposible, pero teniendo como tiene ahora una base, podrá con facilidad nuestro Ayuntamiento conducir el agua para satisfacer todas las necesidades que hoy se sienten.

No sólo con esto se consigue el tener agua suficiente para higienizar la población, sino que mediante una combinación financiera podrá alcanzarse que la clase proletaria tenga agua a mucho menos coste que el que hoy disfrutan las demás clases y además, que el Ayuntamiento encontrará un aumento gradual de ingresos en las arcas municipales.

Realizado lo primero, el Ayuntamiento con toda seguridad tendrá recursos para satisfacer las demás necesidades y es lógica consecuencia que después vendrá la resolución del segundo problema cual es el de la canalización, la que podrá hacerse con suma facilidad.

El día de hoy inaugura una nueva era para Palma y para el Ayuntamiento.

Yo me congratulo en felicitar en primer término al Alcalde, a las Comisiones y al Ayuntamiento el cual ha dado un alto ejemplo de civismo; pues se ha tratado el asunto con un silencio completo dejando aparte parcialidades, renillas, espíritu de bandería y de partido para sólo preocuparse del bien común.

Ya iniciado el propósito, aún cuando el asunto no pudiera terminarse en todas las fases, el ejemplo dado por vosotros, debe ser norma para sucesivos Ayuntamientos.

El Marqués de la Torre

El señor Marqués de la Torre en nombre del Sindicato de Riegos dió las gracias por las frases laudatorias que se han dirigido a los que formaron la Comisión y a la Junta.

Añade que ellos, sólo han cumplido con su deber. El obrar como hemos obrado, dice, era nuestra obligación pues sentimos como el que más un cariño grande a nuestra ciudad.

Si prestando nuestro apoyo, si con nuestro trabajo se ha llegado a esa solución, estamos satisfechos pues tal era nuestro deseo.

D. Bernardo Amer

Manifiesta el señor Amer, como asesor del Ayuntamiento que hace suyas todas las manifestaciones del señor Guasp.

Da las gracias a todos cuantos han intervenido en el asunto.

Dice que Palma está de enhorabuena con la adquisición del caudal, por ello como buen ciudadano, siente una gran satisfacción.

Añade que el patriotismo de todos ha sido la causa de que se haya resuelto el problema.

Retiera su gratitud a todos y especialmente al Ayuntamiento.

D. Manuel Salas

Difficil es expresar lo que siento, dice el señor Salas, abrumado por las reiteradas frases que se me han dirigido.

Però yo os aseguro que en este asunto se ha exajerado la nota en favor mio, pues tanto mis compañeros como yo hemos encontrado el camino ya trazado.

me convecaí entonces que la resolución se era un hecho.

Desde entonces la Comisión ha laborado con amor y entusiasmo grandes.

Da las gracias a todos los que han intervenido, así como a los Ayuntamientos que nos han precedido, los cuales dejaron abonada la cosa.

Retiera su gratitud al Sindicato y a las comisiones, porque con su cooperación han demostrado ser buenos hijos de la ciudad.

El Alcalde

Después el Alcalde señor Pou dijo: Resumen de todo lo que aquí se ha dicho: es digno de que esta sesión histórica quede escuipida con brillantes caracteres; yo felicito a este Ayuntamiento que fué en busca de una luz que representaba fuerza y violencia y ha tenido la felicidad suficiente para no utilizarla, yo me felicito de que haya resultado inútil la ley de Expropiación forzosa.

Todos los oradores fueron aplaudidos con entusiasmo por la numerosa y selecta concurrencia que llenaba el salón de sesiones.

Al terminar la sesión el señor Alcalde obsequió con un exquisito lunch compuesto de emparedados, dulces, helados, champagne y habanos, a la Junta del Sindicato, Comisiones asesoras y prensa.

- Variedades -

SOBRE EL DOGMA DE LA ASUNCION

La prensa italiana y la extranjera anuncian la próxima reunión de un Conclio para proclamar el dogma de la Asunción de María. Sin embargo, en las esferas religiosas se oíe que es permitido pensar que nada legitimo actualmente tal suposición. Se recuerda que la primera vez que se trató del dogma de la Asunción, fué en el Conclio Vaticano, el mismo que proclamó el dogma de la Infalibilidad Pontificia, que fué interrumpido por la entrada de las tropas italianas en Roma. La cuestión del dogma de la Asunción se agitó por segunda vez en el Congreso Mariano de Friburgo, en 1855. La gran mayoría del Congreso se mostraba favorable a ello, pero finalmente pareció acogerse a la idea de que siendo la Asunción de la Virgen una tradición generalmente aceptada por los fieles, no había motivo para erigir la tradición en dogma. Después de esto varios escritores se han ocupado de esta cuestión; pero oficialmente han quedado las cosas en el punto en que se hallaban cuando el Congreso de Friburgo.

EL CLUB DEL MATRIMONIO

No siempre ha de ser en los Estados Unidos donde se funden los Clubs fantásticos y extravagantes; en Londres existe uno muy original, al que podemos llamar en castellano El Club del Matrimonio.

Sus miembros son 40 solteros, de menos de cuarenta años, y pagan una entrada de 40 libras y una cuota mensual de 40 chelines.

Se reúnen una sola vez al año y en esta sesión hacen circular una bolsa que contiene 30 bolas negras y una blanca. El que saca ésta tiene la obligación de casarse en el plazo de un año y los demás prometen permanecer solteros.

Al efectuarse se le conceden cuarenta días para elegir novia y en cuanto la tiene comunica su nombre al Club, y sus miembros dedican otros cuarenta a informar respecto a la virtud y condiciones de carácter de la esposa.

Esta información se hace escrupulosamente y bajo juramento de que no la gata ninguna pasión.

Una vez terminada, el socio que ha de casarse recibe los 40 informes y decide si ratifica la elección o pide un segundo plazo de otros cuarenta días, pasados los cuales es expulsado del Club si no se casa.

Si lo efectúa, los socios le ponen la casa y le entregan en metálico lo que resta de todas las cuotas del año e inmediatamente ingresa en el Club otro miembro.

Centellas.

ESPAÑA EN AFRICA

Las agresiones de los moros

El ataque al puesto de Lemama.—Luchó cuerpo a cuerpo.—Intranquilidad en Larache.

Tánger, 11.—La tarde del 7 llegó a Larache un convoy con quince heridos y cinco enfermos, que fueron colocados en el hospital.

Confirma mi comunicante, por datos que ha podido procurarse, que, en efecto, los ingenieros del puesto de Nemama fueron sorprendidos.

Los moros, después de matar al centinela penetraron en el campamento, donde se estableció, como por las heridas de guardia que presentan los asaltados se deduce, una lucha cuerpo a cuerpo.

El punto se recibieron los nuestros y consiguieron pararse en el reducido, desde donde lograron rechazar a los moros, que, en su huida, dejaron dos muertos y muchos rastros de sangre.

Luego, corriendo al zoco El-Tenaim, atacaron aquella posición.

En Larache la tranquilidad es escasa, porque se tiene por seguro que los moros están preparando para nuevas hostilidades.

Por lo demás, continúa mi comunicante, cuantos elogios se hagan del tabor serían insuficientes, pues, con los escasos elementos con que cuenta, ejerce la principal vigilancia dentro y fuera de Larache. Los servicios que prestan los taboros son aún más de estimar, si se considera que en cada día de cien hombres sólo hay un capitán y un teniente españoles.

El mismo día 7 se declaró durante la mañana un incendio que produjo mucho pánico, y a consecuencia del cual, quedaron hechas cenizas varias chozas de los moros. Gracias a la intervención del tabor, de la Guardia civil y de algunos paisanos, se logró localizar el fuego, que amenazaba destruir Larache, en donde la carencia de agua es absoluta.

En lo que respecta a la columna Silvestre, mi interlocutor no tenía noticia alguna.

Su criterio no es muy tranquilizador, aun que lo anima la fe que inspira el espíritu y el patriotismo de las escasas fuerzas con que cuenta Larache, para el caso en que se produzcan las agresiones.

POR CORREO

Al rededor del crimen de Jalón

La leyenda de la dama rubia

Del diario coruñés Tierra Gallega reproducimos la información siguiente que desvanece las sospechas que se atribuyeron en un principio al capitán Sánchez respecto a la desaparición de D. Luz Carbonell:

«Todo está aclarado»

La dama rubia existió, vino de Cuba en una de las expediciones de reparación, dejando en el ingrato suelo pisado por la planta del yanqui dominador, los restos del que había sido su esposo y defensor de la Patria en las jornadas luctuosas que tuvieron explosión final en las hectómbes de Santiago de Cuba y Cavite.

Y aquí murió a los contados días de haber respirado las brisas coruñesas que, al parecer órearon un viviente despojado y no un ser lizano y fuerte, y que correspondía a la edad de treinta y dos años.

El capitán Sánchez retornó también a la Patria y desembarcó en la Coruña.

«En el mismo vapor y en amistad cordial e íntima con la viuda de su antiguo compañero de armas?»

Ya es esto cosa que no parece plenamente comprobada, y aun hay que descartarla de la nueva información que nos dirige por otros cauces.

Hablan ahora documentos oficiales. El archivo del Juzgado municipal ha venido a darnos la clave del asunto misterioso, a descosor el velo que ocultaba la cámara mortuoria de doña Luz Carbonell.

Todo se ha aclarado en el presente asunto. Sigamos la pista de los crímenes que el capitán Sánchez ha cometido por esos muros, de Miña a Madrid, y otras tierras, hechos de clarividencia irrefragable, que deben pesar sobre la inocencia del capitán como

una losa, la losa misma bajo la cual ha sepultado a sus víctimas.

La sinistra figura de Sánchez no ha perdido por esta aclaración del misterioso suceso de la dama rubia, ni un triste tono, ni una nota macabra, ni un horrible matiz.

Acta de defunción.—Certificación facultativa

En el archivo del Registro civil existe la siguiente acta de defunción: «Número 510.—Luz Carbonell Castillo.—En la ciudad de la Coruña, a 1.º de octubre de 1893, ante el licenciado D. Ramón López Martínez, juez municipal, y D. Manuel Suárez Gómez, secretario, compareció Nicolás Varela Moure, natural de esta ciudad mayor de edad, casado, carpintero, y domiciliado en la calle de la Florida, número 41, provisto de la cédula personal del vigente ejercicio número 7663, manifestando que Luz Carbonell Castillo, natural de Santiago de Cuba, de 32 años, viuda, dedicada a las labores de su casa, y domiciliada en la calle de Rubián, número 10 falleció, a las cuatro de la tarde de ayer, a consecuencia de asistiendo en el curso de una fiebre perniciosa, correspondiente al aparato circulatorio, de lo cual daba parte en la debida forma.

En vista de esta manifestación y de la certificación facultativa presentada, el señor Juez dispuso que se extendiese la presente acta de inscripción, comprendiendo en ella además lo expuesto, las circunstancias siguientes: Que la finada estaba viuda, en el acto del fallecimiento, de don José Briebe, y no dejó sucesión.

Que era hija legítima de D. José Carbonell y de Bernarda Castillo. No otorgó testamento.

Asimismo hace constar que el cadáver habrá de recibir sepultura en esta capital.

Fueron testigos presenciales Nicasio de la Vila Vidal, natural de Betanzos, industrial y Andrés Blanco Fardalo de la misma, carabinero, ambos casados, mayores de edad y de esta vecindad.»

Certificó esta defunción el médico D. Emilio Fraga.

Notas del Carnet

Personales Para Barcelona salió ayer tarde el distinguido propietario don José M.ª Cirera.

Se ha encargado de la Dirección de esta Escuela Superior de Comercio durante el tiempo que dure la expedición escolar que dicho Centro se halla efectuado a la ciudad de Argel, el catedrático numerario don José Nuñez Jover.

Se halla muy mejorado, si bien todavía guarda cama, el Administrador de esta Central de Correos nuestro querido amigo don José García Sansaloni.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Ha sido despedido a Mahón el oficial 5.º de Correos don Rafael Ubina Cheli.

El Jurado del concurso de Fotografías celebrado el pasado mes en Málaga, ha otorgado el segundo premio a nuestro querido amigo el Delegado de Hacienda don José Rato, el cual había presentado 16 trabajos fotográficos ejecutados por los procedimientos de aceite, goma y carbón.

Reciba nuestro estimado amigo nuestra felicitación sincera por la distinción de que ha sido objeto.

Procedente de Zaragoza y a bordo del vapor correo de Valencia ha llegado esta mañana don Cayetano Coriés y Valls, después de haber terminado con brillantes notas la carrera de Veterinario.

Le felicitamos.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA Santos.—Basilio el Magno y Eliseo, confesor.

Cuarenta Horas.—Empezarán en San Felipe Neri para desagrar al Sagrado Corazón de Jesús.

A las diez exposición, acto seguido Tercia y misa mayor.

Por la tarde, a las siete y media, se principiará un devoto Triduo siendo el orador en los tres días el Rvdo. P. Miguel Rosselló de los SS. CC.

Después seguirá un acto de desagrar, canto del himno dedicado al Sagrado Corazón y reserva de S. D. M.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros Para Ibiza y Alicante este mediodía han embarcado los siguientes:

Don Pedro Mas, don Manuel Morey, don Bernardo Calafell, don Miguel Pons, don Pedro Amer y don Manuel Crespo.

De Valencia esta mañana han llegado los siguientes: Don Francisco Raventós, don Fabio Montaner, don Bernardo Cerdo, don Bartolomé Colom, don Antonio Trias, doña Catalina Colom, doña Ana Colom, don Gabriel Palmer y familia, don Juan Miralles y familia, doña Blasa Claramunt, don Mateo Riera, don Francisco Bauzá, don Antonio Amengual y doña Carmen Oviedo.

Entradas A las 6 de la mañana el laúd «Virgen del Carmen» procedente de Gandia con cargamento de hortalizas.

De Gandia a las 630 el laúd «Joven María».

De Argel el laúd inglés «San Sebastián» con lastre, a la misma hora.

De Valencia a las 7 de la mañana el vapor correo «Cataluña».

De Cabrera a las 5 de la tarde el «Ciudad de Palma».

Salidas A las 7 para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Para Mahón esta tarde a las 630 el vapor correo de su mismo nombre.

Al mediodía para Ibiza y Alicante el vapor «Cataluña».

Noticias varias El vapor «Miramar» según telegrama recibido en la «Isleta» ha llegado a Barcelona esta mañana a las 5.

Ha quedado totalmente pintado color de plomo oscuro el cañonero guarda costas «Nueva España».

ESTADISTICA

Nacimientos Dia 12.—5 varones y 4 hembras.

Matrimonios Dia 12.—D. Pedro Adrover Mas, con doña Micaela Sans Perelló.

Defunciones Dia 10.—D. Bartolomé Mas Bauzá, soltero de 49 años, y D. Melchor Fiol Vicens, casado de 76 años, y La niña María Serra Avechaga.

GACETILLAS

Litico.—Para esta noche se anuncia en este cine el estreno de la interesante película, marca Cines, titulada: «Así va el mundo», como también la no menos interesante película artística de 1.000 metros, marca Durkes Film, que lleva por título: «La exultante», películas artísticas, cómicas y de viajes.

El orden del programa es como sigue: «Niza: Así va el mundo, No te olvides de Anatalio, Colombo (Isa de Ceilán), La expulsada, y Pruebas son amores».

En los programas se advierte que la última sesión empezará todos los días a las diez.

Comunión general.—El domingo, 15 de junio, habrá a las siete y media en Monestación comunión general para la Congregación de Seglares Católicos, Socios del Patronato y niños de las escuelas diurnas y nocturnas.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, rosario, plática por el padre Quilmer Vives, S. J. y consagración al Sagrado Corazón de Jesús.

Salidos.—Ha salido de Ponce (P. R.) para Manzanil, Cuba, la polaca goleta de esta matrícula nombrada «Carmelita».

También salió hoy de Ibiza para Las Palmas el bergantín goleta «Ponceño».

Banquete.—El alcalde accidental de La Puebla D. Ignacio Planas, nos ha invitado al banquete político que se celebrará en dicha villa, a la una de la tarde en obsequio de don Rafael Torres Cladera, Alcalde de la misma.

Festejos.—El lunes próximo celebrará junta general el Real Club de Regatas para acordar los festejos que dicha sociedad organizará para que tenga lugar el día de San Pedro.

Becerrada.—Probablemente la que organiza «La Cruz Roja» de Palma, se efectuará el día 29 del actual.

Sumario.—La Revista de la Cámara Agrícola Batear publica en su último número el siguiente:

Crónica General.—Balance.—Cubrición de las cercas de era.—La fiesta de los pájaros.—El IX Congreso de Hidrología.—Un peligro para la viticultura española.—Nuevos redactores.—Visita de Inspección.—Bienvenidos.—Sección Doctrinal.—El problema de las aguas, por Quilmer Creus.—Disposiciones Oficiales.—Mercados de Palma, Inca y Sineu.—Sección Legislatura (continuación).

Adoración Nocturna.—En San Felipe Neri en la noche del 14 al 15 Adoración Nocturna por el turno de San Felipe.

Circular.—El Administrador de Contribuciones la publicará encargando a los Alcaldes y Presidentes de las Comisiones de Evaluación el cumplimiento de las disposiciones que rigen para la renovación parcial de las Juntas periciales y Comisiones indicadas que ha de tener lugar en el mes de julio próximo.

Al Juzgado.—Ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial un vecino de Felang que cortó varias ramas de unos almendros propiedad de un vecino suyo.

Ensayo.—Esta noche la orquesta del Centro Musical que dirige D. José Segura continuará los ensayos de conjunto en los salones del Circolo Mallorquín.

Los niños enfermizos y débiles se curan y crean robustos con el uso de la CARNE LIQUIDA del Dr. Valdés García de Montevideo.

BLIXIR CALLOL.—Digestivo Reconstituyente.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hopital, (estómago), Vichy-Celestins, (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Nuevo servicio para los turistas.—CLUB MALORCA. Véase 4.ª página.

Deportivas

Las carreras del domingo Ayer tarde tuvimos ocasión de asistir al entrenamiento que efectuaban todas las tardes en el Velódromo de Tirador los corredores que deben tomar parte en la carrera del Campeonato de España de fondo en pista, que se efectuará el próximo domingo.

En una de las pruebas verificadas el corredor Sr. Crespo, en un viraje dió un topetazo con uno de los entrenadores, produciéndose varias rozaduras, si bien de escasa importancia.

El corredor Sr. Mayol verificó hermosos embalgues que fueron premiados con grandes aplausos.

Esta mañana nos ha visitado en esta Redacción un miembro del Jurado de dichas carreras, el que nos ha manifestado que en vista del número de ciclistas inscritos para tomar parte en el Campeonato, el Jurado que ha de intervenir en el mismo, con objeto de evitar posibles desgracias, en una reunión tendida anoche acordó que se verificaran entre los corredores pruebas eliminatorias para la memorada carrera, las seis tendrán lugar mañana sábado a las seis de la tarde.

La distancia a recorrer es de 15 kilómetros y la entrada será libre mediante el pago que se señale en la taquilla.

Los corredores inscritos para tomar parte en el Campeonato, son los siguientes: Don Joaquín Rubio, de Barcelona; don José Crespo, de Zaragoza; don Jaime Mayol, de Sóller; don Antonio Llompart, de Luchmayor; don Simón Febrer, de Felang y don Juan Vidal, de Porreres.

Dado el entusiasmo reinante entre los cultivadores de este sport, es de esperar que el Velódromo presentará el próximo domingo un aspecto maravilloso.

Hípicas Hemos sido atentamente invitados a las grandes carreras de caballos que tendrán lugar el domingo próximo en el Hipódromo de Binisaleme.

Agradecemos la atención.

De la Región

ALGALIDA La natural y legítima satisfacción de que debió llenarse el nuevo Cura Párroco ante la entusiasta acogida que le tributó este pueblo al hacer su entrada en el mismo ha quedado amargada al tenerse noticia de que la hermana del Reverendo señor Martorell entregó su alma al Criador el mismo día del domingo, a las doce de la noche, en el pueblo de Caimari. A él se trasladó el señor Martorell al recibir la infausta nueva. En sufragio del alma de la finada se celebraron ayer funerales en aquel pueblo, a donde pasó nutrida comisión de personalidades de Algaida para testimoniar al Cura Párroco la expresión de su sentido pésame.

Se encuentran entre nosotros el aventajado alumno de la Facultad de Medicina de Barcelona D. Jaime Munar y D. Jaime Palmer, hermano político del médico municipal, D. Pedro Moragues. Ambos se proponen pasar una temporada al lado de sus respectivas familias. El señor Palmer regresa de Buenos Aires, donde ha permanecido algún tiempo.

Debido a la elevada temperatura que ha comenzado a sentirse en esta comarca, se ha adelantado la madurez de los cereales y leguminosos y por ende han comenzado ya intensamente las operaciones de siega y trilla. Estas cosechas han sido abundantes, lo que no puede decirse respecto de las almenaras. Este fruto se cotiza a buen precio, rearsarcando con ello al cosechero del escaso rendimiento que se obtendrá de este producto.

Parece confirmarse la noticia de que el Reverendo D. Antonio Villalonga continuará desempeñando el cargo de Coadjutor de esta parroquia. La noticia ha producido excelente impresión, pues el señor Villalonga en su afable trato, se ha conquistado muchas simpatías.

Clásicos Castellanos Se han publicado los siguientes volúmenes de dicha colección: ARCPRESTE DE HITA, 2 tomos, 6 ptas. DUQUE DE RIVAS, 2 id. 6 id. BTO. JUAN DE AVILA, 1 id. 3 id. CERVANTES: D. QUIJOTE, tomos 4.º y 5.º a 3 id. De venta en la Librería Tous.

Las mejores máquinas para COSER, BORDAR y HACER MEDIAS Wertheim y Seyfert Sucesores Banqué, Santo Domingo números 6 y 10, Palma.

GABRIEL MAURA Y MONTANER A YGO-FORTS Nueva edición aumentada en poesías. Precio a pesetas. De venta Librería J. Tous

EL TIEMPO Dia 13 Junio a las 9 de la mañana Las observaciones hechas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 765 milímetros. Termómetro (a las 9 m.), 22 c.º. Máxima al sol, 30 id. Máxima a la sombra, 26 id. Mínima a cubierto, 18 id. Mínima a descubierto, 17 id. Temperatura media de ayer, 22. Temperatura media correspondiente al mes, 22. Dirección, o. Dirección del viento N. Fuerza máxima del viento, sobre un metro cuadrado en 24 horas, 6 Kgs. Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 133. Lluvias en 24 horas o litros por metro cuadrado. Ascenso del barómetro en 24 horas o milímetros. Evaporación en 24 horas, 5 id. Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 76. Descenso del barómetro en 24 horas 1 milímetros. Tensión del vapor 15.

Café Tostado EXCELSIOR EXQUISITO MEZCLA IDEAL 100 gramos 0'70 ctms. PRUBESE YAUCO y MOKA. 100 gr. 0'60 ds. PUERTO RICO 100 » 0'55 » Especial para familias 100 gr. 0'50 » ANTIGUA CASA LLOFRU Exclusivo depósito de los magníficos pianos BERNSTEIN WOLF CASTELL y ARGELLES, Sucesores Banqué, Santo Domingo—6.

El próximo lunes, a las ocho, se verificará en esta Plaza el desajonamiento de los seis toros que serán lidiados el 22. Podrá asistir públicamente a dicho acto.

Novedades Extranjeras La Novedades comediennes, par Abel Hermant, 4 puestas. L'Espouse du Soleil, 4 id. L'Espirit d'A-Propos, por H. Berrier, 125. La Forge de Caractère, par D. Starke, 125 id. Culture Physique de la femme, 4 id. De venta en la Librería Tous.

PRO-PALMA

El abastecimiento de Aguas

D. Antonio Rosselló y Cazador

Conocida es la intervención en este asunto de nuestro buen amigo el ex-alcalde de Palma D. Antonio Rosselló y Cazador. Abusando de su bondad, le suplicamos nos diera su opinión sobre el último aspecto del problema condensado en las siguientes cuartillas:

«En mi concepto el abastecimiento de agua, su canalización y un plan general de alcantarillado, son la base sobre que debe cimentarse la reforma higiénica de toda población, y por tanto, estimo de gran trascendencia, el que por fin se hayan aunado todas las voluntades y allanados los obstáculos que hasta ahora habían dificultado la adquisición completa del caudal de agua de la Fuente de la Villa, punto de partida único para llegar a obtener el completo abastecimiento de nuestra ciudad.

Si el Ayuntamiento llega a ser único propietario del citado manantial, podrá realizar las obras necesarias para aumentar su rendimiento, y si, a pesar de ello, no consigue durante los meses del verano sea bastante la cantidad de agua de la Fuente de la Villa para satisfacer las necesidades de Palma, podrá optar entre el procedimiento del ahorro invernal, construyendo uno o varios depósitos, y el de pozos profundos, para alumbrar el agua necesaria, de la segunda capa de las que existen en nuestro subsuelo. Yo soy partidario de este segundo sistema.

No tengo elementos para juzgar si es o no elevado el precio de trescientos mil duros, que parece satisfacer las aspiraciones del Sindicato, en relación con las utilidades que los regantes dejaron de percibir al convertirse sus fincas en predios de secano; pero como los tengo sobrados para saber lo que saldrá ganando la ciudad con la adquisición de la parte de agua que no le pertenece, el citado precio me parece muy ventajoso.

Felicito a todos los que han trabajado en pro de la solución propuesta, pues han realizado una bonísima obra.»

D. Ricardo Roca

Esta mañana hemos visitado en su señorial mansión a nuestro estimado amigo el Presidente de la Cámara de Comercio señor D. Ricardo Roca, a quien preocupan hondamente todos los asuntos que afectan al bienestar de esta isla y en los cuales procura colaborar con eficacia, bien sea moral o materialmente.

El problema del abastecimiento de las aguas, siendo tan importantísimo como no tenía que interesar al Sr. Roca? Ha seguido con detenimiento el desarrollo de este vital tema, abundando, con su pensamiento, en todos los detalles.

Amable, como siempre, con LA ULTIMA HORA, D. Ricardo Roca ha recibido a primera hora de hoy a nuestro enviado y con sumo gusto le ha manifestado:

Las consideraciones que tengo sobre este asunto no tendrán carácter técnico; hablo como vecino de Palma deseoso del bien de mi querida ciudad.

La solución del problema me satisface en grado máximo. El éxito obtenido por la Comisión técnica esperarlo, si se tiene en cuenta lo que técnico tan peritísimo como lo es don Eusebio Estada, formaba parte de la misma y además tenían puesta en ella personalidades tan ilustres como las que figuran.

Ahora no cabe más que felicitar a los comisionados por el éxito obtenido y que todos, supongo yo, auguraban.

Respecto a si la cantidad de agua que está a punto de adquirirse es suficiente para la población, los técnicos tienen la palabra.

La operación a punto de realizar por nuestra Corporación municipal la considero un éxito inmenso, toda vez que con ella se consigue ahorro, inmediatamente, lo que se intentaba con el pleito que seguía y con el que tal vez se hubiera tardado muchos años en lograr, si se lograba. Debemos felicitarlos por tanto de la operación que permite abordar en seguida el problema magno de abastecimiento de aguas de la población.

A mí me cabe la duda respecto a un punto que es el siguiente. He oído censuras sobre los perjuicios que sufrirá la Huerta de Palma quedará invertida en terrenos de secano.

Esta es la duda que yo tengo. Supongo que en la Huerta actual podrán construirse molinos de viento iguales a los que se pueblan, numerosos, los campos de la Huerta de levantar. Quería asesorarme por un técnico amigo, pero conocido el nivel de una y otra Huerta casi no cabe la consulta. Con la indemnización que los regantes recibirán del Ayunta-

miento tienen más que suficiente para intentar, con éxito, la forma de procurarse tanto o mayor cantidad de agua de la que disfrutará el caudal de la Fuente de la Villa.

Se ha criticado también sobre la garantía que la Corporación da para el empréstito en proyecto. Yo considero que el arbitrio sobre la plaza de Abastos y ocupación de la Vía pública es la mejor garantía que puede dar el Ayuntamiento. Oportuno que con ella y dada las crecidas cantidades de dinero que hay disponibles en la actualidad, es suficiente el tipo del 5 por 100 marcado para las futuras obligaciones y creo firmemente que estas se cubrirán con rapidez.

Para terminar diré que persona tan respetable como es don Fernando Truylols, marqués de la Torre, me ha manifestado que el 60 por 100 de los regantes han dado su conformidad para la cesión de las aguas. Es de suponer que los restantes no tardarán mucho en presiarla también.

Don Adolfo Vázquez

Hemos preguntado la opinión del joven y peritísimo ingeniero agrónomo director de la Granja Agrícola de esta provincia D. Adolfo Vázquez, quién sumamente amable nos la ha expresado en la siguiente forma:

«Nada nuevo he de añadir a las autorizadas opiniones precedentes, ni parecer se suma a lo que han manifestado los preopinantes, que encuentran acertadísima la labor y los acuerdos tomados por la Comisión de aguas.»

«He tenido ocasión, por razones que no son del caso, de estudiar con algún detenimiento el valor de las aguas que el Ayuntamiento va a adquirir así como las obras de fábrica que constituyen el canal de conducción y creo sinceramente que tanto la Comisión de aguas como la del Sindicato de riegos se han colocado en el justo medio, valorando las aguas y obras citadas sin perjuicio de ninguna de las dos partes y adiriendo alguna razón para ello:

Es de suponer que la beneficiosa labor del actual Ayuntamiento no se limitará a la adquisición de esas aguas, porque entonces el resultado final no correspondería a la magnitud del esfuerzo, seguro estoy de que la ciudad que invertirá quizá otro tanto como el coste de adquisición, y entre cuyas obras de lo más importante a mi juicio es la completa limpieza del manantial y la construcción de un depósito regulador, que permita almacenar las aguas sobrantes en los meses de febrero marzo y abril, para los del estío y otoño que son los de escasez, regulando el caudal de que disponga la ciudad y evitando con ello, que se vayan por torrentes y rieras, las aguas sobrantes en la abundancia tan necesarias en los meses de escasez, hecho que en la época actual constituye un estigma de atraso para los pueblos donde tal ocurre.

En cuanto a los propietarios del Sindicato tampoco salen perjudicados porque se les con fia por su valor—desde el punto de vista agrícola—el agua que hoy riegan y si bien la depreciación de las hectáreas cultivadas es muy grande al pasar del regadío al secano, mayor quizá que lo calculado, tendrán la compensación de poder adquirir las aguas que el Ayuntamiento ponga a la venta, además de los lumbramientos que en sus fincas vendrán, máxime contando con el capital que van a recibir en pago de dicha agua, salvando así sus plantaciones y pudiendo continuar con el sistema actual de explotación, con muy pocas variantes.

«Como se puece pues hacer el milagro de que todos ganen en este nuevo orden de cosas?»

Como se hacen todos los milagros de esta índole, aprovechando energías y fuerzas que se pierden por ignorancia o abandono; regularizando ese caudal de aguas con obras de tal importancia que sólo una entidad de la potencia y el prestigio del Ayuntamiento actual, puede llevar a cabo, terminando esta ya larga disertación con la frase acostumbrada en los oficios; con un Ayuntamiento cuya vida guarde Dios muchos años, para bien de Palma.»

EL TIEMPO

Barómetro, 765 milímetros. Termómetro (a las 9 m.), 22 c.º. Máxima al sol, 30 id. Máxima a la sombra, 26 id. Mínima a cubierto, 18 id. Mínima a descubierto, 17 id. Temperatura media de ayer, 22. Temperatura media correspondiente al mes, 22. Dirección, o. Dirección del viento N. Fuerza máxima del viento, sobre un metro cuadrado en 24 horas, 6 Kgs. Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 133. Lluvias en 24 horas o litros por metro cuadrado. Ascenso del barómetro en 24 horas o milímetros. Evaporación en 24 horas, 5 id. Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 76. Descenso del barómetro en 24 horas 1 milímetros. Tensión del vapor 15.

Clásicos Castellanos Se han publicado los siguientes volúmenes de dicha colección: ARCPRESTE DE HITA, 2 tomos, 6 ptas. DUQUE DE RIVAS, 2 id. 6 id. BTO. JUAN DE AVILA, 1 id. 3 id. CERVANTES: D. QUIJOTE, tomos 4.º y 5.º a 3 id. De venta en la Librería Tous.

Las mejores máquinas para COSER, BORDAR y HACER MEDIAS Wertheim y Seyfert Sucesores Banqué, Santo Domingo números 6 y 10, Palma.

GABRIEL MAURA Y MONTANER A YGO-FORTS Nueva edición aumentada en poesías. Precio a pesetas. De venta Librería J. Tous

EL TIEMPO Dia 13 Junio a las 9 de la mañana Las observaciones hechas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 765 milímetros. Termómetro (a las 9 m.), 22 c.º. Máxima al sol, 30 id. Máxima a la sombra, 26 id. Mínima a cubierto, 18 id. Mínima a descubierto, 17 id. Temperatura media de ayer, 22. Temperatura media correspondiente al mes, 22. Dirección, o. Dirección del viento N. Fuerza máxima del viento, sobre un metro cuadrado en 24 horas, 6 Kgs. Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 133. Lluvias en 24 horas o litros por metro cuadrado. Ascenso del barómetro en 24 horas o milímetros. Evaporación en 24 horas, 5 id. Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 76. Descenso del barómetro en 24 horas 1 milímetros. Tensión del vapor 15.

Clásicos Castellanos Se han publicado los siguientes volúmenes de dicha colección: ARCPRESTE DE HITA, 2 tomos, 6 ptas. DUQUE DE RIVAS, 2 id. 6 id. BTO. JUAN DE AVILA, 1 id. 3 id. CERVANTES: D. QUIJOTE, tomos 4.º y 5.º a 3 id. De venta en la Librería Tous.

Las mejores máquinas para COSER, BORDAR y HACER MEDIAS Wertheim y Seyfert Sucesores Banqué, Santo Domingo números 6 y 10, Palma.

GABRIEL MAURA Y MONTANER A YGO-FORTS Nueva edición aumentada en poesías. Precio a pesetas. De venta Librería J. Tous

INFORMACION

Viaje a Argel

Esta tarde hemos recibido el siguiente telegrama que desde Argel nos envía el director de la Escuela de Comercio nuestro amigo D. Gregorio Crespo:

«Argel 13 (1240 L)

Los excursionistas de la Escuela de Comercio saludan la prensa mallorquina y a la madre España.—Crespo.»

El Director interino de esta Escuela Superior de Comercio el catedrático numerario don José Nuñez Pover, nos ha comunicado para que lo hagamos presente a las familias de los expedicionarios, que ha recibido un telegrama desde Argel firmado por el señor Crespo en el que le manifiesta haber llegado sin novedad y que envía un cariñoso saludo a Palma, a los alumnos y a los dignos catedráticos que han quedado en esta ciudad.

Asuntos municipales

Mañana a las 4 y media de la tarde se reunirá en el despacho de la Alcaldía la Comisión de Reforma Interior de Palma.

Banquete conservador

Saben nuestros lectores que el próximo día 21 a las 2 de la tarde tendrá lugar en el Teatro «Batear» el banquete organizado por el partido conservador para conmemorar la fecha de la constitución del nuevo Comité del Partido Conservador de Mallorca.

Ayer terminó el plazo para la inscripción al citado banquete y el número ha tenido que limitarse a 750, pues el local donde debe celebrarse es insuficiente para contener más de ese número y aun así ha tenido que prorrotarse entre los pueblos de la isla el número de comensales.

Para asistir al acto se han impreso unos elegantes tarjetas con el retrato de D. Antonio Maura, jefe del partido.

Aunque no está definitivamente acordado sabemos que pronunciarán discursos los señores don Miguel Rosselló Alemany, don José Socías, don Juan Alcover, don Manuel Guasp, don José Font y Arbós, don Lucio García Leal, don Bartolomé Pons, don Pablo Cavaller, don Miguel Amengual, don Alejo Corbella y quizás algún otro que se designará oportunamente.

Nuevos párrocos

En Campos Dia 11.—A las siete de la tarde del domingo día primero del actual, tomó posesión del Curato de esta parroquia el Rdo. señor don Sebastián Socías, que por espacio de tres años ha desempeñado el cargo de Económico de la misma.

El delegado del lmo. señor Obispo, Reverendo don Juan Ballester, le dió posesión, ante los testigos don Antonio Obrador, Alcal

Los grandes Españoles

MORET

por Luis Antón del Olmet. Precio 4 PESETAS. De venta en la Librería de J. Tous

BARCELONA

GRAND HOTEL & CUATRO NACIONES. Completamente renovado.—HOSPEDAJES A PESETAS 11, 12-50 ETC. Arreglos especiales y módicos para familias

Grandes Almacenes S. JOSE Gran Baratura POR CAMBIO DE LOCAL

GRAN LIQUIDACION 5.000 PARES DE CALZADO para Señora, Caballero y niños. Fábrica de Pedro M. Estrañy. Ronda de Levante, frente a la Puerta del Campo. ESTA OCASION puede aprovecharse únicamente en el local de la citada Fábrica. TODO COSIDO Despacho: de 3 a 6 tarde

LA ULTIMA HORA regala 50 ENTRADAS DE SOMBRA 50 de la gran Corrida que se celebrará en Palma el 22 de Junio y en la que Bombita y Manolete ESTOQUEARÁN 6 MAGNIFICOS TOROS DE D. FELIPE PABLO ROMERO

POR TELEGRAFO

Ecos varios

El Toisón de Oro

Madrid 12 (3 t). Con toda solemnidad se ha celebrado el ceremonial marcado habiendo impuesto el Rey el Toisón de Oro al general Weyler, al duque de Granada y Marqués de Pidal, apadrinados el duque de Tamames, el infante D. Carlos, y D. Alejandro Pidal. La ceremonia tuvo lugar en la Real Cámara, asistiendo los caballeros del Toisón de Oro, generales Aznar, Hontoria y Barzanallana. El Toisón que se ha impuesto al general Weyler, pertenecía al príncipe de Pumbino, el duque de Granada a Luis Felipe de Orleans y el de Pidal al gran duque Waldimiro de Rusia.

Consejo de Guerra

Madrid 13 (215 m). Bourges.—El Consejo de Guerra ha juzgado hoy a los militares que tomaron parte el 20 de mayo último, en las manifestaciones celebradas en Mamcon contra la ley de los tres años. Ha sido condenado un soldado, por desobediencia, a un año de prisión, y un cabo acusado de haber intentado distraer a varios soldados de sus deberes, fué condenado a 18 meses de prisión.

Prelado absuelto

Porto.—Ha sido absuelto el Obispo Barroso, siendo acogida la sentencia con gran satisfacción. El público ha hecho una manifestación de simpatía al Prelado, ovacionándolo. Las señoras le arrojaban flores a su paso.

Tiros contra un cura

Oviedo.—En el pueblo de Colunya un malhechor penetró a media noche en casa del cura-párroco Antonio Colado, de 77 años. Este oyó gritar a su sobrina, y al levantarse creyendo que aquélla estaba enferma, un desconocido le disparó tres tiros, cayendo desmayado. La sobrina fué encontrada muerta. Un sobrino de nueve años, atemorizado pidió socorro. Acudieron los vecinos y el agresor escapó.

Graves noticias de Marruecos

Madrid 12 (3 t). Los ministros de Guerra y Marina estuvieron en Palacio con objeto de dar cuenta a S. M. de un telegrama que acababan de recibir de Marruecos. Al salir el general Luque dijo a los periodistas que en el duro combate que se había trabado en la posición de Larache diez kilómetros de Tetuán, camino del fondak, habían resultado 14 muertos y unos 50 heridos. El ministro añadió que en el Ministerio se daría copia de dichos telegramas. Añadió que se había dispuesto saliesen tropas de Melilla y que se había firmado el nombramiento de teniente coronel a favor de D. Arturino Gimeno. También dió cuenta del telegrama que ya hemos transmitido referente al ataque al cañonero General Concha por un

grupo de 80 moros, matando al comandante Castaños y hiriendo algunos soldados. El combate de Laurient.—Muertos y heridos. En el ministerio de la Guerra se ha facilitado a la prensa el telegrama de la jornada de ayer, la cual tuvo por objeto ocupar la importante posición de Laurient. Ocupada dicha posición después de una victoriosa lucha, dejóse allí al escuadrón de cazadores de Madrid, un grupo de ametralladoras, una batería de montaña y una sección de ingenieros. El resto de la fuerza regresó a Tetuán después de sostener continuos encuentros con el enemigo, que era numeroso y bien armado y municionado. El enemigo ha tenido grandes bajas, las nuestras han sido, el comandante Montilla, el ayudante del general Primo de Rivera y el teniente Reinos, muertos. Heridos el teniente coronel Castro, el segundo teniente Redondo, el teniente de caballería de las milicias, dos oficiales moros y el teniente Ramos. También han resultado heridos y contusos otros oficiales. De la clase de tropa han resultado 20 muertos y más de 45 heridos.

Buques a Marruecos

Madrid 12 (3 t). El ministro de Marina ha dado órdenes para que salgan inmediatamente para la costa de Marruecos los buques Reina Regente y Extremadura.

Combate en Montenegro

Madrid 12 (9 n). Algeciras.—Comunican de Ceuta que anoche se verificó un gran combate en Montenegro. El Extremadura bombardea la costa continuamente desde ayer. Ha resultado herido el Ayudante del general Alfau.

El «General Concha» perdido

El cañonero General Concha después de bombardeado ha quedado completamente perdido. Los moros atacaron al buque embarrancado. Ha regresado a Algeciras el buque que conducía las tropas a Larache. Se ignoran los motivos del regreso. Se cree que es para marchar inmediatamente a Ceuta.

Salida de fuerzas

Han salido de Ceuta para Tetuán todas las fuerzas disponibles. Se ignoran detalles de los combates. Agresión a un arriero. Ayer un arriero español que atravesaba Tetuán fué herido por los moros, de una pedrada. Este disparó un tiro, destrozando la clavícula de un moro. El arriero es un veterano de la campaña de Melilla de 1909, en donde se distinguió notablemente. Posee cinco cruces rojas del Mérito Militar.

Combate cerca del Puente de Ruseca.

—Muertos y heridos. Tángier.—Dicen de Tetuán que las tropas españolas libraron ayer un gran combate cerca del puente de Ruseca, siendo admirable el empuje de los soldados bisoños, los cuales se batieron como héroes. Tuvimos tres muertos y quince heridos.

Las tropas auxiliares indígenas también registraron 6 muertos y 20 heridos. El batallón quedó atrincherado en el puente, volviendo el resto de la columna al campamento, dícese que seguido por el enemigo. Esta mañana se reanudaron las operaciones. Ha salido la brigada de Ceuta para el lugar del combate. Ayer durante toda la noche se oyó un fuerte cañoneo. Lo que dicen unos tripulantes. Alhucemas.—Los tripulantes de un vapor pesquero que está fondeado en esta rada, manifestaron que vieron al cañonero General Concha encallado. Trataron de aproximarse para prestar auxilio, pero no lo pudieron conseguir. Las próximas operaciones.—El ejército se prepara.—Se desarrollarán los adueros. Tángier.—Telegrafían de Tetuán diciendo que esta mañana comenzarán las operaciones militares en forma muy activa. Salieron tres columnas al mando del coronel Sr. Moreno para ocupar el puerto de Curteja, cañoneando al pasar los adueros enemigos. Los batallones avanzaron desplegados en guerrillas. Las tropas llevan víveres para dos días. Se cree que ocuparán definitivamente el puerto. Ataque en el zoco de Trun. Telefonan de Arcila diciendo que se ha reanudado el ataque en el zoco de Trun. Se oye un nutrido fuego de fusilería y de cañoneo y el fuego de ametralladoras. El enemigo lo componen contingentes rifeños y del Abbas. Blaqueo al «General Concha».—Muertos, heridos y prisioneros. Madrid 13 (215 m). Nuevas noticias de Alhucemas recibidas en el Ministerio de Marina y telegrafías por el Comandante del Apostadero de Cádiz, dicen que el Comandante del Lauria resultó herido de gravedad y el Alférez señor Ramos Izquierdo que también fué herido, ha sido hecho prisionero de los moros. El Gobernador de Alhucemas gestiona la libertad. La columna de Primo de Rivera nuevamente atacada. A última hora de la tarde ha dicho el general Luque, que la columna que mandaba el general Primo de Rivera fué atacada nuevamente al ir a aprovisionar la posición de Laurien. El combate fué rudo. Ignórase hasta ahora el número de bajas. Bajo el fuego de los moros. Alhucemas.—El salvamento de los tripulantes del cañonero General Concha se hizo con gran dificultad y bajo el nutrido fuego de los moros. A bordo del Vicente Sans marcharán a Melilla 13 heridos. Ha merecido elogios la dotación del Lauria. Buques a Marruecos. Ferrol.—Han zarpado con toda urgencia los buques de la escuadra con rumbo a África. Muerte del Comandante del cañonero.—Un alférez prisionero. Madrid 13 (215 m). El Comandante del cañonero General Concha falleció en cubierta a consecuencia de un balazo que le atravesó un ojo. El alférez señor Quevedo ha recogido 63 hombres de la dotación del General Concha, 13 de ellos heridos. Se sabe que los moros nos han hecho nueve prisioneros y hay 3 desaparecidos. La situación es grave.—Aprovisionamiento de carbón. Madrid 13 (11 m). La prensa madrileña, relegando en lugar secundario la cuestión política, se ocupa con preferencia de los sucesos de África, reconociendo la gravedad de la situación. Los despachos de Cádiz que publica ABC hacen resaltar el hecho de que el crucero Reina Regente tuvo que abastecerse de carbón en los depósitos particulares gaditanos pues en el Arsenal de la Carraca se carecía de carbón para los barcos de guerra. Pidiendo auxilios para el salvamento del cañonero.—Tiros a los que van en auxilio. Gibraltar.—Las autoridades de Melilla telegrafían ayer pidiendo un buque de la compañía de salvamento para que fuera a ayudar al cañonero General Concha. En segunda zarpó el Nera el cual regresó a este puerto por la imposibilidad de acercarse, ante los millares de disparos que se hacían desde las alturas de la costa. Los mismos tripulantes cuentan que los enemigos saquearon el cañonero. Dicen que vieron boga a varias barcas que llevaban prisioneros a algunos marineros españoles, añadiendo, que a excepción de los tripulantes que en la mañana del miércoles fueron a Alhucemas a avisar el naufragio, todos los demás han sido heridos o apresados. Precisa poner en cuarentena tales noticias, que sólo publicamos a título informativo. El tiroto se generaliza. Tángier.—Comunican de Arcila que el tiroto de ayer se ha generalizado en el zoco de Zeniu, oyéndose un violento cañoneo de ametralladoras y de fusilería. El enemigo lo componen los rifeños de Yebales. Se cree que el combate fué muy sangriento. Más buques a África. Madrid 13 (11 m). Ferrol.—El Carlos V y el Osado han zarpado esta madrugada de este puerto. Se prepara también para zarpar el Cataluña. Todos ellos van hacia África. Escena desgarradora.—La viuda del comandante.—Como se supo la noticia. Cádiz.—El domicilio de la viuda del comandante del cañonero General Concha ha sido visitadísimo al conocer la muerte de su esposo.

Al saber la noticia, a la viuda le dió un ataque. Se trata de un matrimonio apaciguado, sin hijos. Los suegros de ambos residen en Madrid. Telegrafíase los rumores que circularon en la Corte, conociéndose así la noticia en Cádiz. El Alcalde ha telegrafiado al Ministro de Marina el pésame. Noticias confusas.—Censura. Las noticias que llegan aquí son confusas y escasas a causa de la censura que es rigurosísima. A pesar de esta reserva se saben los nombres de algunos heridos. Los heridos y muertos. Estos son el alférez de navío Sr. Ramón Izquierdo, que estaba herido gravemente; se lo llevaron los moros. El Alférez Manuel Quevedo también resultó herido. El primer maquinista Antonio Paredes ha resultado muerto. Vivía en Cádiz. Ha dejado esposa y cuatro hijos. Espérase que el cañonero Lauria traiga el cadáver. También traerá a los heridos. En el hospital de San Carlos se tienen ya las camas preparadas. La oficialidad del «Pelayo». Madrid 13 (11 m). Tángier.—La oficialidad del Pelayo que llegó ayer ha bajado a tierra siendo agasajadísima. La colonia española la esperaba. Moros desaparecidos.—Dinero a las cabilas. Tángier.—Los moros que venían al mercado para vender han desaparecido. Las gallinas, los huevos, las verduras y los comestibles de otras clases están carísimos. Se sabe que muchos moros tangerinos envían dinero a las cabilas para animarles a la guerra. La situación política. García Prieto en Palacio. Madrid 12 (9 n). El señor García Prieto estuvo esta tarde en Palacio. Al salir dijo que sólo había ido con el objeto de cumplimentar al Monarca. Gestiones de Romanones. A las 3 20 de la tarde llegó el señor conde de Romanones a Palacio, saliendo a las 4 10. Dijo a los periodistas que dió cuenta al Rey de las noticias que se habían recibido de África. Y respecto a la situación política añadió: Hoy continuarán las gestiones; si termino esta noche irá mañana a la Granja pues la distancia es corta. El Rey a La Granja. A las cinco de la tarde S. M. el Rey salió de nuevo en automóvil para la Granja. Sobre la presidencia del Senado. El señor conde de Romanones ha dicho que esta tarde se celebrará Consejo de Ministros. Preguntado acerca de si el general Weyler iría a la presidencia del Senado dijo que hasta ahora no se había pensado en ello porque el señor Weyler es muy necesario en la Capitanía General de Cataluña. Hoy jurarán los ministros. Madrid 13 (215 m). El señor conde de Romanones a última hora de la tarde, dijo que hoy jurarán los nuevos ministros. Añadió que estos son dos; uno exministro y el otro ministro por primera vez. También habrá algún cambio de carteras. Dícese que los nuevos ministros son los señores Rodríguez de la Borbolla y Ruiz Giménez. La conjunción y Melquiades Alvarez.—Tiene mayoría. Acaba de reunirse en el Congreso la minoría conjuntinista. Don Melquiades Alvarez estuvo en el salón en que se celebró la reunión y allí habló con el señor Azcarate. En seguida marchó. Dícese que en la reunión, la discusión fué muy empeñada y parece ser que la mayoría de los diputados que la forman están conformes en seguir la actitud de Melquiades Alvarez. Los señores Iglesias, Soriano, Castroviejo y Salvatella no opinan así, mostrándose de acuerdo en seguir la decisión tomada anteriormente por el Comité. Los dos grupos disidentes se reunieron por separado a fin de tratar de los asuntos que les interesan. Comentarios. En los círculos políticos ha sido muy comentado el que los señores Montero Ríos y Echeagaray no asistieran a la ceremonia de la imposición del Toisón de Oro. Más combinaciones. Madrid 13 (215 m). Se dice que quizá se nombre a Navarro Reverter Presidente del Consejo de Estado. En este caso, el señor Ruiz Giménez entrará a formar parte del Gabinete y el señor Aguilera será nombrado Alcalde de Madrid. Otros dicen que este nombramiento recaerá en el señor Alcalá Zamora. Maura. Esta tarde ha regresado procedente de Bilbao el expresidente del Consejo señor Maura. Romanones no ha ido a la Granja. Madrid 13 (11 m). A pesar de lo que se creía anoche, el señor conde de Romanones no ha marchado esta mañana a la Granja. Desde su hotel nos ha telefonado diciendo que no había ido ni sabía cuando iría. Los comentarios versaron anoche sobre la división de los republicanos, yéndose unos núcleos con Melquiades Alvarez y Azcarate y declarándose otros independientes. Ambos bandos ponen empeño en declarar que esta división no declinará las fuerzas, antes bien, será estímulo para realizar nuevas propagandas. La prensa republicana se conduce de la

división, no acertando a explicar los motivos. Extranjero. Se acepta el arbitraje de Rusia. Madrid 13 (215 m). Londres.—Dicen de San Petersburgo que Bulgaria y Servia ha aceptado el arbitraje de Rusia. Exequias por el Gran Visir. Constantinopla.—A las diez de la mañana se han celebrado con gran solemnidad las exequias en sufragio del alma del Gran Visir en la mezquita de Santa Sofía. El cuerpo, inhumado, al mediodía fué llevado a la Colina de la Libertad. Ultimas Noticias. ¿Montero Ríos enfermo? Madrid 13 (2 t). Esta mañana corrió el rumor de que el Sr. Montero Ríos estaba enfermo de algún cuidado, pues había sufrido un ataque de disnea. Nos consta que la noticia es inexacta y que Montero Ríos hace la vida normal y goza de perfecta salud. Detalles del ataque cerca de Tetuán.—Dos cañones heridos gravemente.—Multitud de moros muertos. Madrid 13 (2 t). Tángier.—Moros llegados del interior dicen que los moros que atacaron ayer a las posiciones españolas situadas en el puente de Binca entre Tetuán y Montenegro fueron las cabilas de Wad-Ras, Anghera y Benider. Del combate resultaron heridos gravemente dos cañones prestigiosos. Los angierinos tuvieron multitud de muertos y heridos. La mayoría de las bajas las causaron los disparos de Montenegro. Noticias del ataque al «General Concha». Madrid 13 (2 t). Despachos oficiales recibidos de Melilla amplían noticias referentes al ataque al cañonero encallado «General Concha», dando los nuevos y siguientes detalles. El coronel Barrera ha comenzado las negociaciones para rescatar a los prisioneros. Se han recogido y transportado a bordo del «Vicente Sanz» 59 hombres. Faltan 19 tripulantes del cañonero «General Concha» los cuales se supone que han sido muertos. El cañonero «Lauria» tuvo un herido. El fuego del enemigo impide acercarse al «General Concha». Todos los tripulantes se han salvado, habiendo tenido que hacerlo a nado. El general Jordana añade que ha visitado a los 16 heridos que hay en el hospital de Melilla. Todos ellos lo son levemente, excepto dos que lo son graves. La mayoría de las heridas son de perdigones. Dice además que el comandante murió arrojando a la tropa, cuando los moros asaltaron el barco a las dos de la madrugada. A bordo sólo quedan el oficial señor Ramos que está herido en ambos brazos, tres heridos y tres ilesos, siendo por ahora imposible salvarlos. El comandante del «Recalde» dice que además de las bajas conocidas, hay diez hombres prisioneros con un contramestre, un aprendiz, un maquinista y tres desaparecidos. El «Reina Regente» rompió el fuego a las 5 de la mañana, en vista de la infinidad de moros que pululaban por la playa, durante el cañoneo dos horas. Resultaron un condestable y tres marineros heridos. El cañón Erremeki. Madrid 13 (2 t). Ha llegado a Tetuán el cañón Erremeki acompañado de 30 moros notables. Se dirige a Alcazar para recibir instrucciones del Jefe. Dando el pésame. Madrid 13 (2 t). El ministro de Marina señor Gimeno ha telegrafiado al Apostadero de San Fernando para que se de el pésame a las familias de los marinos muertos. Los heridos del último combate. (Urgente) Madrid 13 (420 t). Ceuta.—Han llegado los heridos en el combate de anteyar. Son, el teniente de las fuerzas indígenas don José Romá; el jefe de uno de los batallones de cazadores de Madrid señor López Pozas; el teniente coronel Sr. Castro de Arapiles; el capitán Sr. Arredondo; un teniente de cazadores y cuatro soldados. Romanones tiene ya ultimado el Gabinete. Madrid 13 (2 t). Estuvimos esta mañana en casa del Presidente del Consejo, en donde se nos dijo que habrá salido a primera hora y no habrá regresado aun a mediodía. Los periodistas hemos corrido una verdadera odisea para encontrar a Romanones y sin resultado le hemos buscado en la Presidencia y en todos los ministerios. Sólo hemos podido saber que las primeras horas de la tarde marchará el Conde a La Granja para que juren los nuevos ministros señores Ruiz Giménez de Gracia y Justicia y Rodríguez de la Borbolla, de Instrucción pública. También hemos sabido que no han sido admitidas las dimisiones de los amigos de García Prieto, pues las relaciones de cordialidad entre este y Romanones están en muy buen estado. Por fin, más tarde, supimos que Romanones se levantó muy temprano y después de dedicar la mañana a trabajar en los asuntos de actualidad se retiró a descansar. A última hora se nos confirma que los nuevos ministros son los dos que damos an-

tes y que López Muñoz pasa a ocupar la cartera de Estado. Esta tarde a las dos marcharán a La Granja para jurar los nuevos ministros. Continúan los cañoneos. Las últimas noticias recibidas afirman que en los combates de Tángier se sigue oyendo vivo cañoneo. Asuntos de Baleares. Destinos. Madrid 13 (2 t). El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica unas reales órdenes, destinando los músicos de primera don Vicente Bana, del batallón de cazadores de La Palma, al regimiento de Menorca y don León Pérez Mendoza, del regimiento de Menorca al de cazadores de La Palma. Bolsa de Madrid. Madrid 13 (455 t). Interior contado 80'60 Interior fin de mes 80'65 Amortizable 5 por 100 99'90 Banco de España 0'00'00 Compañía de Tabacos 298'00 Francos 8'80 Libras 27'48 Exterior de París 89'25 FABRA. POLICIA SANITARIA, profilaxis y tratamiento de las enfermedades infecciosas y Parasitarias de los animales por D. Eusebio Molina Serrano veterinario militar de la Gaceta de Medicina de París.—12 pesetas, librería Tous. LUMAS TINIA: Clase superior al precio de una peseta. Las hay también con puna de oro a 4 y 7 pesetas.—De venta en la Librería J. Tous. SECRETARIO de los Juzgados Municipales, última edición completa, por Abella. Precio 10 pesetas. Librería de José Tous. AS ISLAS BALEARES. Su historia, sus monumentos y bellezas, por D. José María Quadrado. Precio 20 pesetas.—Librería de J. Tous. ROBLEMAS de Electricidad y sus aplicaciones prácticas, por H. Vieveger. Precio 11 pesetas. De venta en la librería de J. Tous plaza de Cort. FIGURINES. Últimos modelos de las revistas de Modas publicadas en París Londres y Berlín. De venta en la Librería de J. Tous. DICCIONARIO COMPLETO de la Lengua Española por M. Rodríguez Navas. Con tiene 120.000 voces explicadas y definidas. Es el más completo y más barato. Un tomo en folio de 1.500 páginas encuadernado, 10 PESETAS. Librería Tous. Gran depósito de Hielo. Permanente, opaco y cristalizado. Servicio esmerado y con prontitud. Colmado Rubio. Cereales 11, Teléfono 201.—PALMA. PAL-LAS. Diccionario Enciclopédico Manual EN CINCO IDIOMAS. Español, Francés, Inglés, Alemán e Italiano. 165.000 artículos.—4.000 grabados. Precio 10 pesetas.—De venta en la Librería de J. Tous. Las cien mejores poesías (Líricas) DE LA Lengua Castellana. Precio 1 peseta.—Librería de J. Tous. Dinamógeno. SAIZ DE CARLOS. El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cefalea, insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA. acompañada de pérdida de memoria, apatía, decaimiento, histérico, insipiente. EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno. Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas musculares, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no causar el estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folletito a quien lo pida.

Gratis a los Toros Cupón Dia 13 Junio 1913 LA ULTIMA HORA REGALA 50 Entradas Sombra 50 de la corrida del 22 Junio Bombita-Manolete

